






 
 
 
 

เอกสารประกอบการแบ่งเขตเลือกตั้ง 
เทศบาลตำบลหนองหญ้าไซ 
อำเภอวังสามหมอ จังหวัดอุดรธานี 

 

 

จัดทำโดย 
เทศบาลตำบลหนองหญ้าไซ 
อำเภอวังสามหมอ  จังหวัดอุดรธาน ี

 
 
 

นางภัทริกา  ต่างใจเย็น   ตำแหน่งปลัดเทศบาลตำบลหนองหญ้าไซ  หมายเลขโทรศัพท์ ๐๘๖-๒๒๓๓๔๙๖ 
  



รูปแบบการแบ่งเขตเลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาลตำบลหนองหญ้าไซ อำเภอวังสามหมอ 
เพื่อรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะจากประชาชนในเขตเลือกตั้ง 

 

รูปแบบที่ ๑ 

 

เขต
เลือกตั้งที ่

จำนวน
สมาชิก 

ท้องที่ที่ประกอบเป็นเขตเลือกตั้ง จำนวนราษฎร หมายเหต ุ

1 6 หมู่ที ่1 บ้านหนองหญ้าไซ ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่2 บ้านโคกสะอาด  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่3 บ้านหนองไผ่  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่7 บ้านโพธิ์งาม  ตำบลหนองหญ้าไซ 

3,976  

2 6 หมู่ที ่4 บ้านเลิงถ่อน  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่5 บ้านโนนสมบูรณ์  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่6 บ้านไทรทอง  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่8 บ้านพรเจริญ  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่9 บ้านเลิงถ่อน  ตำบลหนองหญ้าไซ  

3,774  

 
รูปแบบที่ ๒ 
 

เขต
เลือกตั้งที ่

จำนวน
สมาชิก 

ท้องที่ที่ประกอบเป็นเขตเลือกตั้ง จำนวนราษฎร หมายเหต ุ

1 6 หมู่ที ่1 บ้านหนองหญ้าไซ ตำบลหนองหญา้ไซ  
หมู่ที ่4 บ้านเลิงถ่อน  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่6 บ้านไทรทอง  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่7 บ้านโพธิ์งาม  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่9 บ้านเลิงถ่อน  ตำบลหนองหญ้าไซ  

3,๖9๕  

2 6 หมู่ที ่2 บ้านโคกสะอาด  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่3 บ้านหนองไผ่  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่5 บ้านโนนสมบรูณ์  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่8 บ้านพรเจริญ  ตำบลหนองหญ้าไซ  

4,055  

 
  



 
รูปแบบที่ ๓ 
 

เขต
เลือกตั้งที ่

จำนวน
สมาชิก 

ท้องที่ที่ประกอบเป็นเขตเลือกตั้ง จำนวนราษฎร หมายเหต ุ

1 6 หมู่ที ่1 บ้านหนองหญ้าไซ ตำบลหนองหญา้ไซ  
หมู่ที ่2 บ้านโคกสะอาด  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่4 บ้านเลิงถ่อน  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่7 บ้านโพธิ์งาม  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่9 บ้านเลิงถ่อน  ตำบลหนองหญ้าไซ  

๔,๐๐๗  

2 6 หมู่ที ่3 บ้านหนองไผ่  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่5 บ้านโนนสมบรูณ์  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่6 บ้านไทรทอง  ตำบลหนองหญ้าไซ  
หมู่ที ่8 บ้านพรเจริญ  ตำบลหนองหญ้าไซ  

๓,๗๔๓  

 

  



 
ข้อมูลเปรียบเทียบจำนวนราษฎรในแต่ละรูปแบบของสมาชิกสภาเทศบาลตำบลหนองหญ้าไซ 

อำเภอวังสามหมอ  จังหวัดอุดรธาน ี
 

ลำดับ
ท่ี 

รูปแบบ
ท่ี 

ข้อมูลจำนวนราษฎร 

เหตุผลของการแบ่งเขตเลือกตั้ง 
จำนวนราษฎรในเขตเลือกตั้ง 

ผลต่างจำนวน
ราษฎรของเขตมาก
ที่สุดและน้อยที่สุด 

1 1 เขต ๑ = 3,976 
เขต ๒ = 3,774 
รวม = 7,750 

 

ค่าเฉลี่ยต่อเขต = 3,875 

เขต ๑ : เขต ๒ 
= 202 

 

(ร้อยละ 5.21) 
 

ข้อดี 
1. .เป็นรูปแบบเขตการเลือกตั้งเดิมใน
การเลือกตั้งสมาชิกสภาฯครั้งล่าสุดที่
ผ่านมาประชาชนจะมีความเข้าใจใน
การแบ่งเขตรูปแบบนี้ในการไปใช้สิทธิ์
เลือกตั้ง 
2.พื้นที่ตดิต่อกัน 
3.จำนวนประชากรใกล้เคียงกันมาก
ที่สุด 
4.สะดวกในการคมนาคม 
5.การแบ่งเขตมีแนวเส้นแบ่งเขต
ชัดเจน  ประชาชนเข้าใจง่าย 

2 2 เขต ๑ = 3,695 
เขต ๒ = 4,055 
รวม = 7,750 

 

ค่าเฉลี่ยต่อเขต = 3,875 

เขต ๒ : เขต ๑  
= 360 

 

(ร้อยละ 9.29) 
 

ข้อดี 
1.พื้นที่ตดิต่อกัน 
2.สะดวกในการคมนาคม   
ข้อเสีย 
1.จำนวนประชากรมีความแตกต่างกัน 
2.ประชาชนในพื้นที่ไม่คุ้นชิน กับการ
แบ่งเขตรูปแบบนี ้ซ ึ ่งอาจก่อให้เกิด
ความสับสนในการไปใช้สิทธิ์เลือกตั้งได้ 

3 3 เขต ๑ = 4,007 
เขต ๒ = 3,743 
รวม = 7,750 

 

ค่าเฉลี่ยต่อเขต = 3,875 

เขต ๑ : เขต ๒  
= 264 

 

(ร้อยละ 6.81) 
 

ข้อดี 
1.พื้นที่ตดิต่อกัน 
ข้อเสีย 
1.จำนวนประชากรมีความแตกตา่งกัน 
2.ประชาชนในพื้นที่ไม่คุน้ชิน กับการ
แบ่งเขตรูปแบบน้ีซึ่งอาจก่อให้เกิด
ความสับสนในการไปใชส้ิทธิ์เลือกตั้งได้ 

 
หมายเหตุ  กรณีที่มีประชาชนให้การสนับสนุนหรือคัดค้านรูปแบบการแบ่งเขตเลือกตั้งให้ดำเนินการสรุป
จำนวนใส่มาในเหตุผลของการแบ่งเขตเลือกตั้งให้ชัดเจน 
  



 
การคำนวณผลต่างจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลหนองหญ้าไซ   
รูปแบบที่ 1 

_______________________ 
 

1.  อำเภอวังสามหมอ  เทศบาลตำบลหนองหญ้าไซ มีจำนวนราษฎร  7,750 คน  แบ่งเขตออกเป็น     

     2 เขตเลือกตั้ง  ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรต่อ 1 เขตเลือกตั้ง (A) เท่ากับ  (
๗,๗๕๐

๒
 ) = 3,875 คน 

                                                 (จำนวนคนให้ดำเนินการตดัเศษทศนิยม) 
 

2. การคำนวณหาค่าร้อยละของผลต่างจำนวนราษฎร (C) = (
ผลต่างจำนวนราษฎร (𝐵)

ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรต่อเขตเลือกตั้ง (𝐴)
𝑥 ๑๐๐ )    

 
 

เขต จำนวน
ราษฎร 

ผลต่างจำนวนราษฎร 
เปรียบเทียบกับค่าเฉลี่ย (B) 

คิดเป็นร้อยละ  (%) 
(C) 

1 3,976 + 101 + (
๑๐๑

๓,๘๗๕
𝑥 ๑๐๐ )   = +2.606 %  

2 3,774 - 101    − (
−๑๐๑

๓,๘๗๕
𝑥 ๑๐๐ )  = - 2.606 % 

                  
3.  ผลต่างของจำนวนราษฎรของแต่ละเขตเลือกตั้ง 
     เขตเลือกตั้งมากที่สุด (เขต ๑)   มากกวา่ค่าเฉลี่ย  ร้อยละ +2.606 

เขตเลือกตั้งน้อยที่สุด (เขต ๒)      น้อยกว่าคา่เฉลี่ย  ร้อยละ  -2.606 
ผลต่างจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้งมากที่สุด (เขต ๑)  และเขตเลือกตั้งน้อยที่สุด (เขต ๒)   เท่ากับ         
ร้อยละ 5.21  ดังนั้น ผลต่างจำนวนราษฎรกรณีดงักล่าวจึงเท่ากับร้อยละ 5.20  (ไม่เกินร้อยละ 10) 
 
 
หมายเหตุ การดำเนินการตามข้อ 3. ให้ปัดเศษทศนิยมให้เหลือ 2 ตำแหน่ง (เฉพาะข้ันตอนการหาผลต่างของ
จำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง) ดังนี้ 

1) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนมากกว่า 5 ให้ปัดเศษข้ึน เช่น 5.276 ปัดเศษเป็น 5.28  
2) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนเท่ากับ 5 ให้ปัดเศษขึ้น เช่น 5.275 ปัดเศษเป็น 5.28  
3) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนน้อยกว่า 5 ให้ปัดเศษลง เช่น 5.274 ปัดเศษเป็น 5.27 

 
 
 

 

  



รูปแบบที่  1 
แผนที่แบ่งเขตเลือกตั้งเทศบาลตำบลหนองหญ้าไซ 

อำเภอวังสามหมอ  จังหวัดอุดรธานี 
  



 

การคำนวณผลต่างจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง 
สมาชิกสภาเทศบาลตำบลหนองหญ้าไซ  

รูปแบบที่  2 
_______________________ 

 
1.  อำเภอวังสามหมอ  เทศบาลตำบลหนองหญ้าไซ  มีจำนวนราษฎร 7,750 คน  แบ่งเขตออกเป็น 
     2 เขตเลือกตั้ง   

ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรตอ่ 1 เขตเลือกตั้ง (A) เทา่กับ  (
๗,๗๕๐

๒
 )= 3,875 คน 

                 (จำนวนคนให้ดำเนินการตดัเศษทศนิยม) 
 

2. การคำนวณหาค่าร้อยละของผลต่างจำนวนราษฎร (C) = (
ผลต่างจำนวนราษฎร (𝐵)

ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรต่อเขตเลือกตั้ง (𝐴)
𝑥 ๑๐๐ )    

 

เขต จำนวน
ราษฎร 

ผลต่างจำนวนราษฎร 
เปรียบเทียบกับค่าเฉลี่ย (B) 

คิดเป็นร้อยละ (%)  
(C)  

1 3,695  - 180  − (
๑๘๐

๓,๘๗๕
𝑥 ๑๐๐ )   =  - 4.645 % 

2 4,055        + 180 + (
−๑๘๐

๓,๘๗๕
𝑥 ๑๐๐ )   = + 4.645 %  

                  
3.  ผลต่างของจำนวนราษฎรของแต่ละเขตเลือกตั้ง 
     เขตเลือกตั้งมากที่สุด (เขต ๒)   มากกวา่ค่าเฉลี่ย  ร้อยละ +4.645 

เขตเลือกตั้งน้อยที่สุด (เขต ๑)      น้อยกว่าคา่เฉลี่ย  ร้อยละ -4.645 
ผลต่างจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้งมากที่สุด (เขต ๒)  และเขตเลือกตั้งน้อยที่สุด (เขต ๑)   เท่ากับร้อยละ
9.29  ดังนั้น ผลตา่งจำนวนราษฎรกรณดีังกล่าวจึงเท่ากับร้อยละ 9.29  (ไม่เกินร้อยละ 10) 
 
 
หมายเหตุ การดำเนินการตามข้อ 3. ให้ปัดเศษทศนิยมให้เหลือ 2 ตำแหน่ง (เฉพาะข้ันตอนการหาผลต่างของ
จำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง) ดังนี้ 

1) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนมากกว่า 5 ให้ปัดเศษข้ึน เช่น 5.276 ปัดเศษเป็น 5.28  
2) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนเท่ากับ 5 ให้ปัดเศษขึ้น เช่น 5.275 ปัดเศษเป็น 5.28  
3) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนน้อยกว่า 5 ให้ปัดเศษลง เช่น 5.274 ปัดเศษเป็น 5.27 

  



รูปแบบที่  ๒ 
แผนที่แบ่งเขตเลือกตั้งเทศบาลตำบลหนองหญ้าไซ 

อำเภอวังสามหมอ  จังหวัดอุดรธานี 
 

 

  



 
การคำนวณผลต่างจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลหนองหญ้าไซ   
รูปแบบที่  3 

_______________________ 
 

1.  อำเภอวังสามหมอ  เทศบาลตำบลหนองหญ้าไซ  มีจำนวนราษฎร 7,750 คน  แบ่งเขตออกเป็น2 เขต
เลือกตั้ง   

ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรตอ่ 1 เขตเลือกตั้ง (A) เทา่กับ  (
๗,๗๕๐

๒
 )= 3,875 คน 

               (จำนวนคนใหด้ำเนินการตัดเศษทศนิยม) 
 

2. การคำนวณหาค่าร้อยละของผลต่างจำนวนราษฎร (C) = (
ผลต่างจำนวนราษฎร (𝐵)

ค่าเฉลี่ยจำนวนราษฎรต่อเขตเลือกตั้ง (𝐴)
𝑥 ๑๐๐ )    

 

เขต จำนวน
ราษฎร 

ผลต่างจำนวนราษฎร 
เปรียบเทียบกับค่าเฉลี่ย (B) 

คิดเป็นร้อยละ (C) 
 (%) 

1 4,007  + 132  + (
๑๓๒

๓,๘๗๕
𝑥 ๑๐๐ )   = +3.406 % 

2 3,743 - 132 − (
๑๓๒

๓,๘๗๕
𝑥 ๑๐๐ )   = - 3.406 % 

                  
3.  ผลต่างของจำนวนราษฎรของแต่ละเขตเลือกตั้ง 
     เขตเลือกตั้งมากที่สุด (เขต ๑)    มากกว่าคา่เฉลี่ย  ร้อยละ + 3.406 

เขตเลือกตั้งน้อยที่สุด (เขต ๒)       น้อยกวา่ค่าเฉลี่ย  ร้อยละ- 3.406 
ผลต่างจำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้งมากที่สุด (เขต ๑)  และเขตเลือกตั้งน้อยที่สุด (เขต ๒)   เท่ากับร้อยละ
6.81  ดังนั้น ผลตา่งจำนวนราษฎรกรณดีังกล่าวจึงเท่ากับร้อยละ 6.81  (ไม่เกินร้อยละ 10) 
 
 
หมายเหตุ การดำเนินการตามข้อ 3. ให้ปัดเศษทศนิยมให้เหลือ 2 ตำแหน่ง (เฉพาะข้ันตอนการหาผลต่างของ
จำนวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง) ดังนี้ 

1) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนมากกว่า 5 ให้ปัดเศษข้ึน เช่น 5.276 ปัดเศษเป็น 5.28  
2) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนเท่ากับ 5 ให้ปัดเศษขึ้น เช่น 5.275 ปัดเศษเป็น 5.28  
3) กรณีทศนิยมตำแหน่งที่ 3 มีจำนวนน้อยกว่า 5 ให้ปัดเศษลง เช่น 5.274 ปัดเศษเป็น 5.27 

  



รูปแบบที่  ๓ 
แผนที่แบ่งเขตเลือกตั้งเทศบาลตำบลหนองหญ้าไซ 

อำเภอวังสามหมอ  จังหวัดอุดรธานี 
 

 
 




